

*Для журнала «Известия НАН РК»
Серия общественных и гуманитарных наук»*

Рецензия

ЦЕННАЯ МОНОГРАФИЯ

В прошлом году издательство «Гылым» выпустило под научной редакцией академика Национальной академии наук Республики Казахстан Д.К. Кшибекова монографию кандидата политических наук Абсаттарова Г.Р. на тему: «Право. Политика. Сознание» (Монография. -Алматы: Гылым, 2016. - 364 с., тираж - 1000 экземпляров).

Данная монография является результатом многолетних исследований автора, где подробно раскрывает политологические проблемы правовой политики Республики Казахстан. Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. Республика Казахстан на рубеже XX-XXI веков вступила в новую эру своего развития, связанную с масштабными политическими и экономическими изменениями как внутри нашей республики, так и на международной арене. Важнейшими среди них в последние десятилетия стали: распад Советского Союза и формирование СНГ на его месте; изменения политического строя Республики Казахстан; экономическая и административная реформы, усиление глобализации и европейская интеграция и многое другое. В целом на смену глобальной опасности военного противостояния с Западом пришли новые угрозы, в основном социально-экономического характера, отягощаемые внутривнутриполитическими, экологическими, демографическими и иными проблемами, здесь отчетливо видно, анализ политико-правовой литературы на английском языке, которая выходит в последнее время, автор свободно владеет английским языком смог провести компаративистический анализ существующей литературы. Данный факт существенно поднимает ценность монографического исследования.

В последнее время перед нашей страной встала задача создания новых подходов развитие правовой политики для дальнейшего укрепления нашей государственности, строительство правового государства и совершенствования гражданского общества. С выше изложенных задач особо актуальным становится воспитание правосознания и правовой культуры всего населения страны, в особенности студенческой молодежи, среди которых долгие годы работает автор монографии. На наш взгляд важнейшим инструментом формирования правосознания и правовой культуры является право. Именно право стало системообразующим фактором, позволяющим сформировать обновленное мировоззрение граждан Казахстана, придавая ей четкость и функциональную подвижность.

Актуальность проведенного исследования обосновывается тем обстоятельством, что в современной правовой политике проблема правосознания и правовой культуры, выделяющая это специфическое социально-правовое явление, может исследоваться на стыке различных общественных наук: философии, политологии, теории государства и права, культурологии и др.

Ценность и значимость анализа правосознания и правовой культуры в правовой политике обуславливается возможностью исследовать ее, как одно из проявлений взаимодействия общественного бытия и общественного сознания, вскрывая при этом сущность и специфику правосознания и правовой культуры, как одного из неотъемлемых элементов интеграции культуры общества и личности.

Конкретизируя область своего научного исследования, автор фокусирует свое внимание на роли правовой политики и коммуникации в формировании правовой культуры, правосознания, что является актуальным аспектом осуществленной работы. По сути, речь идет о проблемах формирования социально-правовой ответственности личности и демократически ориентированного государства.

В соответствии с целью исследования автор поставил перед собой задачу в первой главе выявить теоретико-методологическую основу политологического исследования правовой политики Казахстана, в данной главе он подробно рассматривает сущность содержание понятия и определения казахстанской

правовой политики. Здесь же автор указывает на субъекты правовой политики Республики Казахстан и подробно останавливается на политические принципы правовой политики Республики Казахстан. На основе данного подхода автор смог показать основные приоритеты правовой политики и правовой культуры опираясь на основные подходы к пониманию рассматриваемых социальных феноменов.

Во второй главе монографии автором был сделан политологический анализ становления правовой политики Республики Казахстан. Где раскрываются особенности формирования правовой политики Республики Казахстан, а также приведены приоритеты правовой политики Республики Казахстан, вместе с тем указана необходимость формирования правовой культуры населения как фактор зрелости правовой политики Республики Казахстан.

В третьей главе монографии автор рассматривает правовое сознание народа как важнейшее направление правовой политики Республики Казахстан как объект политического исследования. Здесь же он останавливается на сущность правового сознания населения Казахстана. По мнению автора правосознание - это совокупность представлений и чувств, взглядов и эмоций, оценок и установок, выражающих отношение людей к действующему и желаемому праву. А также, он считает, что правосознание - это одобрительная или отрицательная реакция людей на вновь принятые законы, на конкретные проекты нормативных актов и т. п. Правосознание представляет собой систему таких переживаний и идей, в которых выражается отношение людей не только к праву, но и иным явлениям правовой действительности. Вместе с тем, по мнению автора как особая форма общественного сознания правосознание есть осознание права, совокупность взглядов, идей, представлений, убеждений, настроений, эмоций, чувств человека, объединений людей или всего общества относительно права и его роли.

Ему принадлежит значительная роль в различных сферах правовой жизни. Оно составляет внутреннюю идеальную детерминанту любой юридической деятельности: в правотворческой деятельности при создании юридических предписаний, в правоприменительной практике органов государства и должностных лиц при разрешении конкретных жизненных ситуаций, даже при незнании конкретных правовых предписаний, способствуя выбору варианта законопослушного поведения всеми субъектами правоотношений, при непосредственном регулировании некоторых отношений в случае пробельности права, когда при отсутствии необходимой нормы правоприменитель руководствуется собственным правосознанием. Особенно это распространено в эпоху революций, в переходное время, когда старое законодательство уничтожено, а новое в стадии становления и развития.

Следовательно, можно определить правосознание как форму общественного сознания, систему понятий, представлений, идей о порядке правового регулирования общественной жизни. Специфика правового сознания состоит в том, что оно воспринимает, а затем воспроизводит жизненные реалии через призму справедливого, праведного, свободного. Оно требует установления общеобязательных норм поведения. Правосознание очерчивает границы правового и неправового, правомерного и противоправного. Оно требует юридических мер для обеспечения права. В отличие от других форм сознания ему в большей степени присущи формализованность, определенность и категоричность. Также ему свойственно требовать жесткого контроля за исполнением правовых обязанностей. Но в первую очередь правовое сознание ориентировано на создание всех условий для осуществления прав человека и гражданина, по мнению автора монографии Абсаттарова Г.Р. главной задачей современной правовой политики нашего Государства, является воспитание и поднятие уровня правосознания граждан нашей страны.

А также по мнению автора роль правосознания проявляется в его функциях: познавательной, прогностической, регулирующей, воспитательной.

Вместе с тем, он в дальнейшем раскрыл существующие основные принципы правового сознания в казахстанском обществе в контексте правовой политики, учитывая задачи, современное состояние и будущее Республики Казахстан. Для полного анализа данной проблемы, в этом разделе автор раскрыл состояние и развитие правового сознания народа Казахстана, а также показал задачи, которые стоят перед нашим обществом в деле воспитания правового сознания казахстанского общества в системе правовой политики.

К положительным моментам функционального анализа правосознания и правовой культуры в правовой политике, предложенного автором, следует отнести выделение всех существенных и отличительных их функций, среди которых можно особо выделить преобразовательную функцию, применительно к проблеме формирования гражданского общества.

Автор монографии выделяет важный аспект исследования правовой политики, правосознания и правовой культуры - аксиологический. С нашей точки зрения, такой подход позволяет всесторонне выявить именно преобразующую роль права и правовой культуры в обществе. По мнению, автора, ценности права и правовой культуры, такие, как права и свободы человека, их приоритетные значения в обществе,

ориентированном на демократические принципы развития, являются фундаментом для институализации гражданского общества.

Отсюда вытекают и соответствующие выводы и рекомендации автора, основанные на проведенном монографическом исследовании. В частности, обосновывается положение о том, что для качественного решения существующих в современном казахстанском обществе проблем необходимо проведение целенаправленной работы в области правовой политики по повышению уровня правовой культуры личности и общества. Автор монографии делает вывод, что правовая политика - понятие сложное и полисемантическое. В зависимости от сферы общественной жизни она имеет разнообразные смыслы и значения. Отсутствие понятия «правовая политика» в какой-либо сфере современных общественных отношений невозможно. В рамках изучения проблем правовой политики возможно предложение разного рода ее определений, ввиду чего, проанализировав вышеизложенное, мы считаем целесообразным определить правовую политику, как понятие используемое в социально-политической науке в различных значениях. Это определяется как объективными, так и субъективными факторами. И, как естественное следствие этого, существуют отличные друг от друга толкования понятия «правовая политика» при этом в научных работах встречаются различные подходы к пониманию сущности правовой политики Республики Казахстан.

Следует отметить, что эти вышеуказанные мысли автора, действительно отражают существующие запросы и потребности государственного и общественного развития, что, в свою очередь, обуславливает практическую значимость полученных результатов научной работы.

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что монография Абсаттарова Г.Р. на тему: «Право. Политика. Сознание» написано на очень актуальную тему, которая может быть применена в учебном процессе в колледжах и ВУЗ-ах республики, в изучении правовой политики и действующего права, а также правовую действительность в целом, где получают отражение в общественном и индивидуальном сознании человека. Вольно или невольно он, привлекая нравственные, религиозные, политические и другие критерии, дает сравнительную оценку прошлой и настоящей правовой жизни, высказывает свое отношение к перспективам ее совершенствования. Эта оценка, осуществляемая с позиций справедливости и несправедливости, гуманизма и жестокости, совершенства и несовершенства и т. д., служит своеобразной основой как для оптимизации социального регулирования в целом, так и для определения позитивных тенденций правового воздействия, обеспечения действенности правовых средств. Будучи субъективным образом объективного мира, сознание не только отражает действительность (в форме переживаний, представлений, идей и других духовных феноменов), но и творит его. Вот, по каким наиважнейшим направлениям в формировании общественного сознания, можно получить ценную информацию и наставление тщательно изучая и анализируя данное монографическое исследование. Подытоживая, хочу сказать, что автору удалось достичь поставленных целей в написании данной работы, у отечественных исследователей появилась еще одна ценная работа, которая поможет в изучении данной проблематики.

*Д.У. Кусаинов,
доктор философских наук, профессор*